

中华人民共和国 国务院公報

ZHONGHUA RENMIN GONGHEGUO GUOWUYUAN GONGBAO

9月1日 1958年第26号(总号:153) 1954年創刊

目 录

中华人民共和国政府关于支持苏联建議召开联合国大会紧急特別會議的 声明.....	(555)
中华人民共和国国务院总理周恩来和柬埔寨王国首相諾罗敦·西哈努克亲 王联合声明.....	(556)
中华人民共和国政府和伊拉克共和国政府关于兩国决定建立外交关系并互 派大使級外交代表的联合公报.....	(559)
外交部关于严重抗議香港英國当局强行封閉中华中学校舍并唆使警察毆打 該校教职员、学生和中国新聞記者事件給英國代办处的照会.....	(559)
外交部关于严重抗議英國軍事飞机侵犯中国領空事件給英國代办处的照会.....	(561)
中华人民共和国政府和阿拉伯联合共和国政府邮政协定.....	(562)
中国共产党中央委員会、国务院关于加强棉花、烟叶收購工作的指示.....	(565)
农業部关于1958年夏收粮食作物生产的公报.....	(567)
中国共产党中央委員会、国务院关于教育事業管理权力下放問題的規定.....	(570)
中华人民共和国主席任命人員.....	(572)

中华人民共和国政府关于支持苏联建議 召开联合国大会紧急特別會議的声明

1958年8月8日

1958年8月5日苏联政府建議召开联合国大会紧急特別會議來考慮美国军队立即撤出黎巴嫩和英國军队立即撤出約旦的問題。这是苏联政府关于召开大国政府首腦會議討論和緩中近东紧张局势的建議遭到了美、英兩国政府的一再阻撓和頑固拒絕之后所作的又一次重大的和平努力。中国政府完全支持苏联政府这个建議。現在，美、英还繼續在黎巴嫩和約旦增加军队、扩大占領区域，中近东的局势仍然处于紧张状态，国际和平和安全仍然遭受着严重威胁。中国政府認為，所有爱好和平的国家有責任采取一切可能的措施促使美国和英國立即从黎巴嫩和約旦撤出它們的侵略军队，恢复中近东地区的和平。

美國和英國企圖用阿拉伯联合共和国对黎巴嫩和約旦进行莫須有的所謂間接侵略來掩盖它們对黎巴嫩和約旦的赤裸裸的侵略行为。这是贼喊捉贼，騙不了任何人的。就是派到黎巴嫩去进行調查的联合国觀察团也一再承認不能証实有所謂間接侵略。英國在美國支持下侵略約旦，連一个所謂間接侵略的借口也沒有，而只是在英國派兵侵入約旦的时候，約旦国王才补办了一个控訴所謂間接侵略的手續。美國和英國是在断定伊拉克革命就是所謂間接侵略的情况下慌忙派兵侵入黎巴嫩和約旦的。現在，美國和英國对伊拉克共和国的承認事实上正是宣告了这个荒謬借口的破产。如果美國和英國在不容置辯的事實面前和强大的輿論压力之下不能不承認伊拉克人民有权选择自己的政府，根本不存在什么間接侵略的問題，那末，它們还有什么理由对黎巴嫩和約旦的內政进行武装干涉呢？

反对帝国主义及其代理人、爭取和維护阿拉伯各国的独立和自由，是全体阿拉伯人民的一致要求。美、英帝国主义把阿拉伯各国人民爭取独立自由的斗争說成是阿拉伯联合共和国对其他阿拉伯国家的間接侵略，这不仅是对阿拉伯联合共和国的誣蔑，而且也是对全体阿拉伯人民的侮辱。中国人民对于帝国主义的这种誣蔑表示極大的憤慨，并且坚决支持阿拉伯联合共和国、伊拉克共和国和所有阿拉伯各国人民反对殖民主义侵略的

正义斗争。

侵占黎巴嫩和約旦的美、英侵略軍队是对中近东和世界和平和安全的严重威胁。全世界一切爱好和平的国家和人民都要求美、英軍队撤出黎巴嫩和約旦。联合国大会紧急特別會議如果能够按照苏联的提案召开，它才有可能提供一个促使美、英軍队撤出黎巴嫩和約旦、緩和中近东紧张局势的机会。中国政府認為，联合国大会紧急特別會議只有根据联合国宪章的精神，依照全世界人民的迫切願望，真正負起制止侵略、保衛和平的庄严責任，它才能挽回联合国在世界人民面前已經丧失的信用。联合国大会的紧急特別會議能否按照苏联的提案召开，开会后能否实现全世界人民的迫切願望，这是又一次的历史考驗。

中国政府和中国人民同全世界爱好和平的国家和人民一道坚决要求美国和英國立即从黎巴嫩和約旦撤出它們的軍队，恢复中近东地区的和平。不管联合国大会紧急特別會議召开的結果如何，只要有一天美国和英國的侵略軍队还没有完全撤出黎巴嫩和約旦，美、英帝国主义就一天不能逃脱威胁中近东和世界和平和安全的严重責任，就一天不能逃脱阿拉伯人民和世界各国人民的正义譴責和坚决反对。

中华人民共和国国务院总理周恩来和柬埔寨王国首相諾罗敦·西哈努克亲王联合声明

在中华人民共和国政府和柬埔寨王国政府建立正常外交关系的时候，柬埔寨王国政府首相諾罗敦·西哈努克亲王殿下，应中华人民共和国国务院总理周恩来的邀请，以中华人民共和国政府国宾的身份率领柬埔寨王国国家代表团于1958年8月14日到达中国。

柬埔寨代表团的成員是：

团长 諾罗敦·西哈努克首相殿下，

团员 皇廷最高會議顧問蘭·涅特閣下，

团员 皇廷最高會議顧問古倫閣下，

团员 国防、地面防御和国家安全大臣丁源先生，

·團員 經濟和財政大臣篤金先生，

團員 皇廷最高會議秘書長清哈先生，

團員 皇廷最高會議副秘書長馮馬干先生，

團員 國民議會議員洪金寬先生。

·首長和代表團的團員訪問了昆明、北京、鞍山、沈陽、旅大、秦皇島、天津專區，到處受到中國政府和中國人民的熱烈歡迎和隆重接待，並且將要繼續訪問武漢和廣州。首長和代表團的友好訪問和他們在中國所受到的歡迎和接待，充分反映了兩國人民間久已存在並且有了新的發展的深厚友誼和兩國間的友好合作关系。

·親王和代表團對中國人民在和平建設方面所取得的不斷進步獲得了深刻的印象，並表示衷心的欽佩和熱烈的祝賀。中國政府誠懇地感謝親王和代表團的祝賀，認為這是对中國人民的極大鼓舞。

·在訪問期間，中華人民共和國毛澤東主席曾經會見了西哈努克親王和代表團，並且進行了誠摯的親切的談話。

·西哈努克首長和周恩來總理舉行了多次會談。參加會談的，在柬埔寨王國國家代表團團員中還有：皇廷最高會議顧問蘭·涅特、古倫，國防、地面防禦和國家安全大臣丁源，經濟和財政大臣篤金等；在中國方面還有：國務院副總理賀龍、陳毅，對外貿易部部長葉季壯，外交部副部長羅貴波，中華人民共和國駐柬埔寨王國大使王幼平等。

·會談是在完全諒解和誠懇合作的氣氛中進行的。首長和總理就兩國共同有關的問題交換了意見，並且對目前的國際局勢進行了討論。

·雙方回顧了中柬關係的令人愉快的發展。這種關係是萬隆會議以後在和平共處五項原則的基礎上建立起來的，並且在1956年諾羅敦·西哈努克親王殿下和周恩來總理分別訪問北京和金邊的時候所簽訂的兩個聲明中得到了莊嚴的確定。

·兩國人民一直嚴格遵守和平共處五項原則，特別是關於互不干涉內政和互相尊重國家主權的原則。作為兩國關係這種發展的自然結果，柬埔寨王國最近向中華人民共和國提出了兩國建立正常外交關係並且交換大使級代表的建議，中華人民共和國極其愉快地接受了這項建議。

·雙方對1956年6月21日所簽訂的經濟援助協定的執行感到滿意，並且仔細地研究了

有关执行1956年4月24日所簽訂的貿易協定的各項問題。为了更好地执行后一个协定，双方同意，根据該协定第一條規定的进出口平衡的原則，由兩国政府尽早商定旨在發展双方貿易的各項具体措施。为了有助于柬埔寨的經濟繁荣和走向工業化，中国方面表示，除了按照1956年6月21日所簽訂的經濟援助协定对柬埔寨提供援助以外，还准备按照柬埔寨王国的需要和可能，無偿地和無条件地帮助柬埔寨建設小型的聯合鋼鐵厂和勘察地下燃料資源以及帮助建設其他必要的有关工厂和勘察其他必要的有关資源等等。

双方对于在文化交流和友好往来方面現在已經取得的进展感到滿意。双方同意采取适当步驟进一步發展兩國間的文化交流和友好往来。

双方对中国在柬埔寨的侨民同柬埔寨人民一貫友好地和兄弟般地相处的事实表示滿意。周恩来总理代表中国政府重申：在柬埔寨的中国侨民應該严格遵守柬埔寨王国的法律和法令，尊重柬埔寨人民的習慣，不参加当地的政治活动，并且應該在經濟生活上協助柬埔寨人民为国家繁荣和經濟發展而作努力。西哈努克首相滿意地接受周恩来总理的这种表示，同时也代表柬埔寨王国政府表示願意保护在柬埔寨的中国侨民的正当权利和利益。

双方一致指出，柬埔寨王国所奉行的和平中立政策不仅有利于維护王国的独立，而且也有助于巩固亞洲和世界的和平，因此它應該得到一切国家的尊重。周恩来总理表示，中国政府对于柬埔寨領土一再遭到鄰国侵犯和封鎖的事实感到遺憾，認為这是一种極不友好的行为。中国政府希望有关的亞洲国家能够遵守万隆會議決議同柬埔寨王国和平共处，而不要受到外国殖民主义政策的影响。周恩来总理进一步指出：柬埔寨王国是奉行和平中立政策的范例之一，中国政府完全尊重并且坚决支持柬埔寨王国所奉行的和平中立政策。西哈努克首相滿意地接受了周恩来总理的这种表示。

西哈努克首相表示，柬埔寨王国政府認為代表六亿中国人民的中华人民共和国政府参加国际組織和出席国际會議，对于解决国际問題是一个重要的和必要的因素，因此也是維护亞洲和世界和平的重要的和必要的因素。周恩来总理感謝西哈努克首相的这种友好表示。

双方一致認為，一切国家的独立、主权和領土完整必須得到充分尊重，民族独立运动是当前时代不可抗拒的潮流，違背历史潮流的殖民主义在其一切表現中都是一种应当

迅速予以根除的禍害。一切国际爭端應該根据共处原則通过和平談判求得解决，而不应当訴諸战争和武力威胁。

最后，双方表示願意在和平共处五項原則的基础上不断發展兩國的經濟和政治关系，以利于兩国人民的相互利益和东南亞和世界的和平。

中华人民共和国国务院总理

柬埔寨王国首相

周恩来
(签字)

諾罗敦·西哈努克
(签字)

1958年8月24日于北京

中华人民共和国政府和伊拉克共和国政府 关于兩国决定建立外交关系并互派 大使級外交代表的联合公报

中华人民共和国政府和伊拉克共和国政府考慮到兩国的相互願望，已經決定建立外交关系，并且互派大使級的外交代表。

1958年8月25日

外交部关于严重抗議香港英國當局 强行封闭中华中学校舍并唆使警察殴打 該校教职员、学生和中国新聞記者事件 給英國代办處的照會

1958年8月27日

1958年8月26日清晨，香港英國當局派遣大批武裝警察，借口所謂「危險房屋」，

使用暴力强行封閉香港中华中学的校舍，并且縱容武裝警察野蠻毆打該校教职员、学生和在場採訪新聞的新华社香港分社和香港文匯報、大公報、新晚報的記者，毀壞了中國記者的照相工具。這是一樁香港英國當局摧殘和迫害港九中國人民的教育事業和侵犯中國新聞記者採訪權利的嚴重暴行。

香港英國當局強行封閉香港中华中學校舍完全是一種預謀的行動。早在香港英國當局開始製造「危險房屋」的借口，企圖迫害中华中学的時候，該校就向主管部門提出修繕要求，但是，主管部門却故意拖延，以遂行其封閉該校的陰謀。必須指出，香港英國當局這種摧殘和迫害港九中國人民教育事業和教育工作者的行為，已經不是第一次了。今年初，香港英國當局頒布教育（修正）條例後，就曾經在各種借口下對港九中國人民的教育事業和教育工作者進行過多次的摧殘和迫害。今年五月間，香港英國當局禁止中國學校在節日懸挂中國國旗事件和8月6日無理強迫遞解香港培僑中學校長杜伯奎出境的事件就是顯著的例子。這一系列的迫害行動不能不使人認為，香港英國當局正在執行着蓄意摧殘和迫害港九中國人民教育事業的政策。

同上述的情況相反，香港英國當局對於蔣介石集團分子在港九地區假借辦學之名進行反對和破壞中華人民共和國的宣傳和活動，却一貫採取了包庇縱容的態度。不但如此，香港英國當局甚至公然規定蔣介石集團出版的以誣蔑中華人民共和國為內容的教科書作為港九學校的課本。這就證明，香港英國當局不顧中國政府的一再譴責，繼續執行敵視中國和製造「兩個中國」的政策。

港九中國人民在當地從來就有舉辦自己的教育事業的權利。新聞記者在進行合法採訪的時候所應享受的自由和人身安全的保證，也是國際上公認的權利。但是，香港英國當局不僅摧殘港九中國人民的教育事業，而且唆使自己的警察肆意毆打中國的教职员、學生和新聞記者。這是對中國人民的蓄意尋衅行為。中國政府對此感到極大的憤慨，特向英國政府提出嚴重抗議，並且要求英國政府和香港英國當局立即停止這些敵視中國人民的尋衅行為，保證不再發生類似事件，負責賠償受傷受傷人員的一切損失，懲辦有關凶警，啟封中华中學校舍和合理解決其修繕問題，使該校得以如期開學，並且保證中國新聞記者的採訪自由和人身安全。同時，英國政府和香港英國當局應該立即撤銷關於港九學校採用蔣介石集團出版的課本的規定，制止蔣介石集團分子在辦學的掩護下進

行反对和破坏中国的活动。

中国政府要求英国政府迅速予以答复。

外交部关于严重抗議英國軍事飞机 侵犯中國領空事件給英國代办处的照会

1958年8月27日

据外交部接获有关部门的报告，1958年8月16日上午10时10分，一架英国奥斯特式軍事飞机从香港低空侵入中国广东省宝安县深圳、蓮塘等地上空。8月18日12时35分一架軍事飞机从香港低空侵入广东省珠海县外伶仃島上空，盤旋七周后飞回。

必須指出，在不久以前，即1958年5月20日、21日、22日和7月24日曾連續發生英國軍事飞机侵犯中国广东省宝安县領空事件。外交部先后于1958年5月24日、6月18日和8月5日照会英国政府提出抗議，并且要求英国政府和香港英國当局立即停止这种挑衅活动和保証今后不再發生类似事件。英国政府1958年6月3日的复照虽然对5月22日英国軍事飞机侵犯中国領空事件表示「歉意」，并且表示「自香港出动之英國飞机系受日常命令所約束，尽量小心避免飞越中国領土」，但是同一照会和7月2日的复照对于外交部1958年5月24日和6月18日的抗議照会并未作出令人滿意的答复。英国政府对于外交部1958年8月5日的抗議照会则迄今尚未答复。

8月16日和8月18日再次發生的侵犯中国領空的事件表明，英国政府上述复照中所謂对「自香港出动之英國飞机」的「約束」是不足置信的。这些事實說明了英国政府和香港英國当局不但無視于中国政府过去所作的严正的抗議和声明，沒有采取有效措施制止这种敌意的挑衅行为，而且繼續进行了这种敌意的挑衅活动。还必須指出，在美国和它的走狗蒋介石集团在台灣海峡制造緊張局势的时候，这些旨在进行軍事侦察和騷扰活動的行动，性質上是十分严重的。

为此，中国政府再一次向英国政府提出严重抗議，并且再次要求英国政府和香港英國当局立即停止这种挑衅活动和保証今后不再發生类似事件。中国政府認為英国政府应

該对英國軍事飞机侵犯中國領空事件向中國政府道歉，應該对寻衅的有关人員加以懲办，并且保証今后不再發生类似事件。中國政府郑重声明：如果这种活动再不停止，英國政府和香港英國當局必須对由此产生的一切后果負完全的責任。

中华人民共和国政府和 阿拉伯联合共和国政府邮政协定

中华人民共和国政府和阿拉伯联合共和国政府，为了便利中华人民共和国和阿拉伯联合共和国之間的邮政联系和促进兩國間友好关系的發展起見，决定締結本协定并各派全权代表如下：

中华人民共和国政府方面为邮电部部長朱学范先生；

阿拉伯联合共和国政府方面为阿拉伯联合共和国驻中华人民共和国大使拉加卜先生。

双方全权代表互相校閱全权証書認為妥善后，議定下列各条：

第一 条 締約双方同意在中华人民共和国和阿拉伯联合共和国之間辦理函件和郵政包裹的直接互換和經轉的業務。

第二 条 一、上条所述的函件，包括信函、單双明信片、事务文件、新聞紙、印刷品、貨样和盲人讀物，都可以按照普通或挂号收寄。

二、包裹的重量不可以超过10公斤。它的任何一边都不可以超过一公尺半，長度和長度以外另一方向所量得的最大周圍合計不可以超过三公尺。

三、函件和包裹都可以由航空寄遞。

第三 条 邮件的运输路綫和方法，由締約双方的邮政主管机关議定。遇有变更时，随时互相通知。

第四 条 一、互封邮件总包的互換局，由締約双方的邮政主管机关用通信方式協議確定。

二、締約双方的互換局对于办理互換邮件所發生的問題，可以直接用驗証執

据或公函处理。

第五条 締約双方的邮政主管机关应將禁止或限制邮寄进口和經轉的物品和有关事項的变更，互相通知。

第六条 一、締約双方的互換局間交換邮件所使用的單式应按一般国际通用的格式印制。

二、締約双方的邮政主管机关和所屬的邮政機構互寄的公务函件，免收邮費。

第七条 一、直达和过境航空函件的运费率由締約双方的邮政主管机关各自訂定，并通知对方。遇有变更时，也应及时通知对方。

二、散寄的过境航空函件的运费，应按淨重加 5 % 計算。

第八条 一、中华人民共和国和阿拉伯联合共和国之間互換包裹，双方应得的每件包裹的終端費，訂定如下：

中华人民共和国方面：

1 公斤或 1 公斤以下	1.00 金法郎
1 公斤以上到 3 公斤	1.75 金法郎
3 公斤以上到 5 公斤	2.50 金法郎
5 公斤以上到 10 公斤	4.50 金法郎

阿拉伯联合共和国方面：

1 公斤或 1 公斤以下	0.85 金法郎
1 公斤以上到 3 公斤	1.05 金法郎
3 公斤以上到 5 公斤	1.25 金法郎
5 公斤以上到 10 公斤	2.25 金法郎

二、过境包裹双方应得的陆路轉運費，訂定如下：

中华人民共和国方面：

封袋包裹按毛重計算，每公斤 0.45 金法郎；散寄包裹同本条第一款所列的中华人民共和国方面应得的終端費相同。

阿拉伯联合共和国方面：

封袋包裹：

1 公斤或 1 公斤以下	0.30 金法郎
1 公斤以上到 3 公斤	0.40 金法郎
3 公斤以上到 5 公斤	0.50 金法郎
5 公斤以上到 10 公斤	1.00 金法郎

散寄包裹：按照阿拉伯联合共和国 CP1 和 CP 21 清單內規定的數目計算。

三、本條所列的包裹終端費和轉運費，經締約双方的郵政主管機關相互同意后可以變更。

第九條 一、挂号函件的遺失和包裹的遺失、抽竊和損壞，除按照國際郵政慣例免除責任的外，應由發生遺失、抽竊或損壞的一方負責補償。

二、遺失挂号函件的補償金，每件定為 25 金法郎。

三、包裹的補償金額應同所遺失、抽竊或損壞的實際價值相等，但每件最多不可以超過以下的標準：

1 公斤或 1 公斤以下	10 金法郎
1 公斤以上到 3 公斤	15 金法郎
3 公斤以上到 5 公斤	25 金法郎
5 公斤以上到 10 公斤	40 金法郎

第十條 一、本協定內規定的各種郵政業務的相互賬目，應按期編造賬單，相互核對簽認後進行結算。

二、上述賬目的編制，應用等於 100 生丁的金法郎作為貨幣單位；這種金法郎的重量為 10/31 公分，它所含的純金成分为 0.900。

三、各項賬目的金法郎差額，應由付款方按照締約双方的郵政主管機關同意的結算方法匯付收款方。

第十一條 一、本協定內沒有規定的一切有關郵政業務事項，締約双方的郵政主管機關可以參照國際郵政慣例辦理。

二、在實施本協定各條款遇有問題時，可以由締約双方的郵政主管機關用通

信方式协商解决。

三、本协定可以由締約双方按照郵政業務發展的需要，經瓦商同意后加以修改或补充。

第十二条 本协定自签字之日起生效，有效期限無限制。締約双方中的任何一方如願停止履行本协定时，可以随时用書面通知对方。本协定应自上述通知發出日起，六个月后失效。

本协定于1958年8月25日在北京簽訂，共兩份，每份都用中文、阿拉伯文和英文写成。三种文本具有同等的效力。

中华人民共和国政府全权代表

阿拉伯联合共和国政府全权代表

朱学范
(簽字)

拉加卜
(簽字)

中国共产党中央委员会、国务院关于加强棉花、烟叶收購工作的指示

1958年8月30日

今年的棉花、烟叶也和粮食一样，生長情況很好；目前各地农民正在鼓足干勁，繼續加強后期的田間管理，只要不發生特大的自然灾害，这些作物將會获得空前的丰收。預計全国棉花产量將比去年增加一倍左右，烟叶产量將比去年增加兩倍左右。各地必須切实做好棉花、烟叶的收購工作，以便在更大程度上促进工農業生产的大躍进。目前有的地方棉花、烟叶已經开始上市，大量上市的季节即將到来，为了做好棉花、烟叶的收購工作，現在作如下指示：

(一) 棉花、烟叶的收購工作，必須采取快收、多收、收好、收足的方針。用最快的速度做好棉花、烟叶的收購工作，可以使農業社及时換回生产資料和生活資料，从而为扩大農業再生产准备条件；同时也可為工業供应大量的原料，扩大市場，从而促进工業生产的發展。

(二) 必須十分注意收購工作的方法，并且合理地組織和安排农村的劳动力。今年棉花、烟叶商品量成倍地增長，是空前未有的好情況，但是因此也產生了許多問題。主要是：農業社出售棉花、烟叶，不但數量多，容積大，而且時間非常集中，同時棉花、烟叶收購的旺季，又是大秋农忙季節，這樣，在各个收購環節之間，在收購工作同其他工作之間，就可能發生互不協調的現象。如果安排不好，就可能影響棉花、烟叶收購工作的順利進行，或者影響农村的其他工作。因此，一方面必須十分注意收購工作的方法，比如，深入農業社就社驗級、就社收購、就社加工和就社保管，或者由農業社根據國家的規定和要求，自行分級、打包、過秤，並且直接送到收購的單位。另一方面，應該注意合理調配和組織农村的劳动力，保證及時做好棉花、烟叶的采摘、分級、加工、出售和保管、調運等工作。這就是說，既要適當滿足收購工作的需要，又要盡一切可能節省农村的劳动力，不妨礙农村其他工作的進行。

(三) 加強對農業社的技術指導，依靠群眾做好棉花、烟叶的分級、檢驗工作，實行民主評級，開展精收細摘的運動，以提高棉花、烟叶的質量，增加棉花、烟叶的實際收獲量。采購部門和農業部門，應該注意幫助農業社訓練技術人員，對於棉花實行分摘、分晒、分存、分售的「四分」方法，或者加上分軋的「五分」方法。在這個基礎上，還應該實行由農業社代表和采購站人員共同評定棉花的品級、長度、水份、雜質、衣分的「五評」方法。在棉花采摘過程中，還要實行找「眼睫毛」、找瓣棉、找落地棉的「三找」方法，做到把田間棉花全部拾干揀淨，「架絮還家」。對於烟叶，也應該參照處理棉花的方法，改進采摘、交售等工作，並且注意依靠群眾、改進烟叶的烤制工作。

(四) 大力搞好加工和倉儲工作，實行技術革新。在棉花、烟叶大量收購以後，加工和倉儲能力將會感到嚴重不足，這是各地黨政機關急需解決的一個問題。目前解決的辦法是：一方面依靠群眾的力量，採取土洋并舉、以土法為主，來增加加工、倉儲的設備；另一方面要開展技術革新運動，提高加工、倉儲設備的利用效率。

(五) 為了做好棉花、烟叶的收購工作，各級黨政機關必須加強領導，勤于檢查，以黨的總路線的精神教育干部和農民群眾，堅決完成國家的棉花統購任務和烟叶收購任務。同時，商業部門必須在擴大和加速商品流通工作中，貫徹執行政治挂帥和為生產服

务、为群众服务的观点，克服怕积压、怕困难、不去积极做好收購工作的單純商業观点和右倾保守思想。

此外，各地在安排和做好棉花、烟叶收購工作的同时，还必须切实安排和做好麻类的收購工作和剥取棉籽短絨的工作。

希望各省、自治区、直辖市党委和人民委员会，根据上述指示，对于今年的棉花、烟叶收購工作认真进行准备，并且專門做一次系統的布置。

農業部關於1958年夏收糧食作物生产的公報

1958年7月22日

今年夏收糧食作物空前丰收。播种面积五万三千九百余万亩，总产量达到一千零一十亿斤，比1957年夏收糧食作物增产四百一十三亿斤，即增長69%，平均亩产187斤，比1957年增長70%。在夏收糧食作物中，冬小麦的播种面积三万五千六百余万亩，总产量达到六百八十九亿斤，比1957年增产二百七十九亿斤，增長68%，平均亩产193斤，比1957年增長71%。

此外，全国四千五百万亩左右春小麦尚未收获，估計总产量約在九十亿斤左右。

今年夏季丰收和产量增長的速度，是史無前例的。今年一季增产的数字，比1956年和1957年两年粮食增产总数还多二百多亿斤。今年夏收作物中的冬小麦增产数字比过去五年小麦增产总量多一倍还多。1949年我国小麦总产量仅及美国小麦总产量的44%，今年我国小麦总产量已經超过美国。按最近数字，我国冬小麦、春小麦合計总产量为七百七十九亿斤（未收春小麦以九十亿斤計）。而据美国農業部7月10日的估計：美国今年的小麦产量为十三亿四千三百四十九万蒲式耳（每蒲式耳小麦为27.22公斤），相当于七百三十一亿三千多万斤；其中冬小麦为十一亿二千九百七十二万七千蒲式耳，相当于六百一十五亿斤，春小麦二亿一千三百七十六万三千蒲式耳，相当于一百一十六亿三千多万斤。今年我国小麦产量至少超过美国小麦产量四十多亿斤。

小麦高額丰产的县市：

亩产达600斤以上的有湖北省的谷城县，河南省的孟县。

亩产达500斤以上的有河南省的偃师、博爱、夏邑、西平、襄城、鲁山、商丘市、浙川、杞县，河北省的藁城，湖北省的襄樊市等十一个县市。

亩产达400斤以上的有河南省的洛阳市、通许、沈丘、长葛、温县、西峡、安阳、武陟、遂平、安阳县等十个县市，陕西省的西安、汉中、咸阳市、长安、蓝田、高陵、鄠县等七个县市，河北省的正定、石家庄市、邢台市、抚宁、安国等五个县市，湖北省的襄阳、宜城二县，四川省的郫县。

亩产在300斤以上的专区有五个：湖北省的襄阳专区，河南省的商丘、南阳、许昌等三个专区，河北省的唐山专区。

据山西、河北、山东、河南、陕西、江苏、安徽、湖北等省不完全统计，麦田亩产500斤以上的面积有九百二十四万多亩。其中：亩产1,000斤以上不足2,000斤的有七十五万四千三百多亩；亩产2,000斤以上不足3,000斤的有4,236亩；亩产3,000斤以上不足4,000斤的有267.47亩；亩产4,000斤以上不足5,000斤的有34亩。河南省西平县和平农庄社社长陈彦理、第四队队长冯富耀2亩试验田平均亩产达7,320斤，创1958年全国冬小麦最高丰产纪录。西平县猛进农庄社社长刘大振、副社长李振华、九队队长刘令起为主的一亩七分多试验田亩产7,201斤。湖北省谷城县亩产5,000斤以上的有8.7亩，其中新气象五社1.5亩试验田，亩产达5,467斤。山西省解休县联福社1.04亩大麦亩产5,702斤，创造了1958年全国大麦最高丰产纪录。浙江省淳安县建设社有5.2亩豌豆亩产2,074斤，有6亩蚕豆亩产1,700斤。

今年夏季丰收，不是由于风调雨顺。从耕到播，从播到青，从青到黄，从黄到场，从场到仓，经过了一系列的艰苦斗争。去年小麦播种前后，遭受了80—100天长期干旱，有一亿多亩麦田是抗旱播种的。大部分地区，从播种到收获，一直没有下过透雨。入春以来，又遭受了两三次霜冻灾害。小麦锈病、赤霉病、吸浆虫也比较严重。有些地方遭受了雹灾、风灾、雨害（各地因灾少收粮食一百亿斤左右）。去年小麦播种前，农业生产高潮还没有到来。各地除大力领导群众抗旱抢种外，只有部分地区抓了一下深耕、多肥、良种、密植，大部分地区生产准备较差，耕地不深，底肥不足，播种质量粗糙。获得丰收的主要原因，是各地经过全民整风和反右派斗争，不断地克服了右倾保守思想，

貫徹了建設社会主义的總路綫，充分地發動了群眾，战胜了自然灾害，加強了麥田的後期管理。

在去冬今春大搞水利、積肥的基礎上，展開三旗運動（按照麥苗生長情況分別插紅旗、黃旗、藍旗），培養大面积豐產田，堅決消滅三類苗，是爭取今年小麥豐收的重要關鍵。在小麥越冬、返青、拔節、孕穗各個主要階段，比較普遍地進行了灌溉、追肥、防凍、保苗及開溝排水等工作。湖北省有80%的麥田追肥二次到三次，有10%的麥田追肥三次以上，施肥每畝達二萬至三萬斤。河南省普遍地推廣了「三肥五水」（即施三次肥、灌五次水，下仿此）的經驗，今年不少地方採用「五肥六水」，「六肥八水」或「七肥七水」。西平縣和平農業社2畝豐產試驗田就是「六肥八水」，施肥量達每畝十五萬多斤、硫酸銨50斤、過磷酸鈣20斤。過去一般人認為對小麥銹病、赤霉病以及倒伏是沒有辦法的，今年依靠群眾「土洋并舉」，開展大規模防治工作，收到顯著效果。

今年小麥豐產事實說明：不論平原、山區、窪地、沙地、鹼地、正茬、回茬都可獲得豐收。先天不足，後天加工仍大有可為。如果從頭干起，做到四好（準備好、播得好、管理好、收得好），產量比現在還要高得多。

十幾個小麥豐產「元帥升帳」，几百個小麥豐產「衛星上天」，全國人民思想大解放，觀潮派、秋后算賬派啞口無言。習慣論（懷疑論）、唯條件論（增產只能慢慢的來）等保守思想也在事實面前，不得不認輸。事實證明，只要拿出創造小麥高額豐產的干勁，任何過去所謂低產的地區和低產的作物，都可以獲得高額豐產。

今年夏季豐收事實證明，小麥等夏收作物增產潛力很大，發展麥類生產，提高夏收作物比重，是今后農業增產一項具有戰略性的措施。各地從現在起，即應着手制訂明年夏收作物的播種計劃和豐產規劃，按照擴大灌溉、多施底肥、深耕、密植、普及良種等項要求，及時完成秋播，改革麥田生產工具，加強田間管理，按照作物要求及時澆水、追肥、鋤草、培土，努力战胜各種災害，保證明年夏季獲得更大豐收。

中国共产党中央委员会、国务院 关于教育事業管理权力下放問題的規定

1958年8月4日

为了充分地發揮各省、市、自治区举办教育事業的主动性和積極性，并且加强协作区的工作，实行全党、全民办学，加速實現文化革命和技术革命，今后对教育事業的领导，必須改变过去条条为主的管理体制，根据中央集权和地方分权相結合的原則，加强地方对教育事業的领导管理。为此，特作如下規定：

一、今后教育部和中央各主管部門，應該集中主要精力研究和貫徹执行中央的教育方針和政策；綜合平衡全国的教育事業發展規劃；在中央领导下协助地方党委进行政治思想工作；指导教学和科学硏究工作；組織編写通用的基本教材、教科書；拟定必要的全国通用的教育規章、制度；对高等学校教师进行必要的調配；及时总结交流經驗。并且應該办好直接管理的学校。

二、小学、普通中学、职业中学、一般的中等專業学校和各级業余学校的設置和发展，無論公办或民办，由地方自行决定。新建高等学校和中等工科技术学校，凡能自力更生解决問題的，地方可自行决定；需要协作区内各省、市、自治区合作筹建的，由协作区协商决定。以上新建的高等学校無論公办或民办，由省、市、自治区政府报中央教育部备案即可。需要中央教育部或其他部門支援的新建高等学校，須事先报中央教育部和主管業務部門批准。

三、各地区的招生計劃，由省、市、自治区和协作区初步彙总和平衡；然后由中央进行全国范围的彙总和必要的平衡。

关于各类学校招生地区和学生来源，主要为省、市、自治区和主要为协作区培养人才的学校，由省、市、自治区和协作区調剂平衡。中央各部学校的招生和各协作区間招生的平衡，由中央教育部会同有关部门統筹安排。

高等学校招生时，各省、市、自治区首先應該保証中央各部学校的招生任务；其次

保証經過協議確定的外地學校的招生任務；然後，完成本省、市、自治區學校的招生任務。

四、所有學校的政治思想工作及各種社會活動，都歸地方黨委領導。

五、各地方根據因地制宜、因校制宜的原則，可以對教育部和中央各主管部門頒發的各級各類學校的指導性教學計劃、教學大綱和通用的教材、教科書，領導學校進行修訂補充，也可以自編教材和教科書。並供給學校必需的參考資料和組織各校的生產實習工作。

六、所有學校勤工儉學的生產計劃，都由地方審查批准，納入地方的生產計劃。並組織各方面的協作，幫助解決原材料供應和產品推銷問題。

七、國務院科學規劃委員會和中央各部分配給地方學校的科學研究任務，地方應該督促學校設法完成；地方分配給中央各部學校的科學研究任務，中央各部應該督促學校設法完成。地方應注意組織學校、科學研究機關、生產企業之間在科學研究工作方面的協作，並幫助解決科學研究工作的條件。

八、地方學校的干部和教師，全部劃歸地方管理。地方並應協助管理中央管理的干部。地方學校的干部和教師，中央如有需要，可以與地方協商抽調。中央各部學校的干部和教師，地方如有需要，商得主管部門的同意，也可以調用。協作區內各省、市、自治區間干部、教師的調劑，由協作區協商解決，必要時可以商定相互支援培養師資的計劃。

所有學校教職員工工資的調整評議工作，都由地方統一領導和審查批准。

九、過去國務院或教育部頒布的全國通用的教育規章、制度，地方可以結合當前工作發展情況，因地制宜、因事制宜地決定存、廢、修訂，或者另行制定適合於地方情況的制度（包括各項定額標準和執行辦法）。

十、關於高等和中等專業學校畢業生的分配，國家經濟委員會和中央各部只統籌分配中央各部學校的畢業生和歸中央抽成分配的畢業生。其餘由各省、市、自治區自行分配；必要時，協作區可在本協作區內進行適當調劑。

十一、關於派遣出國留學生，接受來華留學生，邀請國外教師來華工作、講學、訪問，以及派遣教師出國工作、講學、訪問等事項，由中央各主管部門統籌安排。分配給

地方的任务，地方应設法完成。

关于分配回国留学生的工作，由国家經濟委員會負責。

中华人民共和国主席任命人員

1958年8月23日

任命王幼平为中华人民共和国驻柬埔寨王国特命全权大使。

1958年8月31日

任命陈志方为中华人民共和国驻伊拉克共和国特命全权大使。